2. LE PHONEME

Le phonéme est P'unité minimale de la hiérarchie phonologique. Il fournit les
éléments pour les unités au rang de la syllabe. La description des phonémes
se fera dans P'ordre suivant:

2.1 Interprétation

2.2 Identification et description des phonémes
2.3 Classement des phonémes

2.4 Distribution des phonémes

2.1 Linterprétation

2.1.1 [ifj ] et [ w/w ], sont-ils voyelles ou consonnes?

Les sons [ i/j ] et [ u/w ] sont interprétés comme des voyelles s’ils portent un
ton et apparaissent en noyau de syllabe, c’est-a-dire en fonction de voyelle:

Ex. bl place Clv da couteau CV

ci peau cv dida matin Clv
Par contre, ils sont interprétés comme des consonnes lorsqu’ils ne portent pas
de tons et apparaissent en marge de syllabe a la place d’une consonne:

Ex. walé igname CVCV wla  maison Clv
jli arbre Clv ja prix Ccv

2.1.2 Palatalisation, labialisation, suites de consonnes ou suites de voyelles?
En beng, on ne trouve pas de suites de consonnes (*CCV), sauf la consonne
médiane [ | ] dans les syllabes syncopées (CIV); [ wiw ] et [ ifj ] 4 la deuxiéme
place aprés la consonne initiale sont donc interprétés comme des voyelles:
Ex. bie¢  éléphant fia  mieux

sG0 chambre gie ami
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Le fait que [ u ] et [ i ] dans cette position peuvent portér un ton, soutient
cette interprétation.

B L’interprétation de [ u/w ] et [ i/j ] comme des consonnes n’est pas conforme
aux schémas syllabiques de la langue, et ceci pour les raisons suivantes:

a)

b)

d)

Nous avons relevé deux mots comportant la suite [ wuV ] ce qui donnerait

une suite [ **wwV ]

Ex. wuénue reposer
wianua tromper

*wwegwe

*wwanwa

Au progressif, on peut trouver les formes verbales Ciflé et Cilg, qui
sont dérivées de tous les verbes comportant une voyelle antérieure fermée,
qu’elle soit orale ou nasale.
Ex.: biélé allumer (PROG) frotter (PROG)

ciEld couper (PROG) enfler (PROG)
Mais ces formes proviennent de I'élision d’un [ |1 ], comme le montre
I'exemple suivant:

gbiélo
witlo

bi-1€-16 — biéld
allumer-INF-PROG devient
gbi-1€-16 — gbiéld
frotter-INF-PROG devient
wi-18-16 — witld
enfler-INF-PROG devient

[ biléld ] est encore utilisé de quelques locuteurs en débit lent, tandis
que [ bi€lo ] est utilisé en débit normal.

Il y a des cas ou on doit accepter une suite de voyelles (voir 2.1.3)

Si on interprétait [ u/w ] et [ i/j ] dans cette position comme des consonnes,
alors nya bruler devrait s’écrire *nwj
D¢ arc " B\

Or, comme nous le verrons plus tard (voir 2.1.7h) et 2.2.22), [ w ] n’est jamais
suivi de voyelles nasalisées. Nous rejetons donc cette interprétation.



8 Esquisse phonologique du beng

2.1.3 Syllabe fermée ou suite de voyelles?

En beng il n’existe pas de syllabes fermées non ambigues (*CVC). Par
conséquent [ u ] et [ i ] précédés de la suite CV sont interprétés comme des
voyelies. o : P

Ex. wai devant pdi champs
kai vilain kot  tonture

Le fait que chaque voyelle peut porter un ton différent justifie cette interpré-
tation.

2.1.4 Voyelle longue ou suite de voyelles?

En beng, on ne trouve pas de suites de voyelles non ambigues. Néanmoins,
trois raisons nous poussent a interpréter les voyelles longues comme une
séquence de deux voyelles:

a) le fait qu’il y a des suites de voyelles parce qu’il n’existe pas de syllabes
fermées (voir 2.1.3),

b) le fait qu’on peut trouver sur des voyelles longues des séquences de trois
tons,

Ex. [pif] pii Jjeune fille
[ma7] mad  petit (en s'adressant d un gargon)

c) enfin, un souci d’économie de phonémes: considérer les voyelles longues
comme des unités reviendrait 3 augmenter de 10 le nombre des phonémes
vocaliques.

Il est 3 noter qu’on ne trouve qu'un seul exemple d’une paire de mots
opposant une voyelle bréve & sa contrepartie longue, toutes porteuses
du méme ton. ' : e
Ex. [wé?] wé€ bois de savane (sp.)
wé jai

2.1.5 Voyelles nasalisées

Les voyelles nasalisées sont interprétées comme un seul segment vocalique pour
les raisons suivantes:

a) Comme toutes les consonnes peuvent étre suivies par des voyelles orales
aussi bien que par des voyelles nasalisées, le trait de nasalité n’est pas

prévisible.

Ex.: pii petite fille
pingN queue piN herbes
ba donner des fruits b3 pleuvoir

fa morceau fi arbre (sp.)
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v3N buisson

taa laisser

da mére

s3 dent

za affaire

ci peau

# gri-gn

ka metire

glaa récipient (sp.)
kpaN fétiche (sp.)
gbla éponge

vON
tia
d3
5)
73

cf

i

k3
gld
kpaN
gbl3

bunte

tresser

canari (sp.)
plantation d’igname
hache

couper
pintade

étre rassasié
arbre (sp.)
fouet
apatame (sp.)

b) La nasale syllabique N, qui peut s’ajouter aux syllabes de type V, CV
ou CIV, n’a aucune influence sur la nasalité de la voyelle précédente.

Ex. saN usé
pEN mortier
baN corde

s3N
pliN
baN

propre
rosée
cicatrice

¢) Le beng ne présente pas une situation identique a celle du frangais. En
effet, en beng on ne peut pas trouver d’alternances du type bj/bdn
bon/bonne comme en frangais, ou la voyelle peut perdre sa nasalité dans
certains environnements. En beng la voyelle nasalisée reste nasalisée dans

tous les contextes.
Exemples de mots avec voyelle nasalisée:

ga ga-le

jambe jambe-DEF

baN ba-nj

cicatrice cicatrice-DEF
Exemples de mots avec voyelle orale:

ba ba-le

terre terre-DEF

baN ba-nj

corde corde-DEF

2.1.6 La nasale syllabique N

ga-npN
jambe-PL
ba-nN
cicatrice-PL

ba-nyN
terre-PL

ba-nyN
corde-PL

La nasale syllabique N est toujours porteuse d’un ton. Devant pause elle se
réalise [ g }. Dans ce cas, son ton est la plupart du temps le méme que le

dernier ton de la voyelle précédente.
Ex: saN [sif] usé
baN [ baj] corde

N [péd]  mortier

kpagN [kpaf] fouet
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Dans d’autres positions, elle s’assimile au point d’articulation de la consonne
suivante:
Ex: N psi [ p3d] mon champ
N t5 [2td] mon nom
[§ ko] mon dos
Exception: Nous constatons que la nasale syllabique N suivie d’'une consonne
palatale est prononcée comme une nasale alvéolaire qui est suivie d’une nasale
palatale.
Ex: N ji [@tpi) mon eau
au lien de *[ pji]
En débit rapide, les consonnes suivantes sont nasalisées lorsqu’elles suivent
directement la nasale syllabique N.

/N/ + /pV/ est réalisé [mmV]
/N/ + N1V/, parfois /tV/ est réalis¢ [nnV]
/N/ + [jV/ est réalis€ [npV]
N/ + fwV/ est réalisé [pggV]
N/ + /gbV/ est réalisé [ggmV]

Dans certains cas, N perd méme sa syllabicité, par exemple:
Ex: N d5nj [fd5nj] ~  [ndnf] mon oncle
N gba [§ pma) ~  [yma] donne-moi

2.1.7 Les consonnes nasales

Le beng est une langue sans consonnes nasales, comme c’est le cas pour
d’autres langues mandé-sud: le dan, le gouro, le mwan, le wan et le yaouré.

Voici les faits qui soutiennent cette hypothése:

a) Les consonnes [ Lw ] sont toujours suivies de voyelles orales.
12 médicament loy  courge

wd  bras wﬁfj sang -

b) Les consonnes [ b,j ] sont presque toujours suivies de voyelles orales. I _

y a seulement six lexémes avec [ b ] & linitiale et deux lexémes avec

[ j ] a Pinitiale, qui sont suivis de voyelles nasalisées. Pour [ b ] ce sont

 4,5% d’'une totalité de 133 lexémes et pour [ j | 3,3% de 61 lexémes
relevés. '



d)

g)
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Ex: b3 pleuvoir jad cela
baN cicatrice j3 lui
biN arbre (sp.)
bIgN génération
baaN trente
bi} porter

La consonne nasale [ p ] & linitiale est toujours suivie de voyelles
nasalisées.

2

nE nez p;’) sein

Les consonnes nasales [ m,n ] 4 l'initiale sont presque toujours suivies de
voyelles nasalisées. On a relevé un seul lexéme avec [ n ] a l'initiale et
cinq lexémes, dont trois sont des emprunts, avec [ m ] a Vinitiale ou ces
deux consonnes sont suivies de voyelles orales Pour [ m ] ce sont 9,8%
d’une totalité de 51 lexémes relevés et pour [ n | 2,5% de 40 lexémes.

Ex: [mai] petit (en appellant un gargon)

[mia] réponse de salutation

[md] petite (en appelant une fille)  emprunt au baoulé
[mid] loi emprunt au baoulé

[ misi€ ] monsieur " emprunt au frangais
[ né] donc

La consonne nasale [ g ] a Pinitiale est presque toujours suivie de voyelles
nasalisées, si 'on excepte les pronoms. On a seulement relevé un lexéme
avec [ g ] a linitiale suivi de voyelles orales, donc 6,25% de 16 lex¢mes
relevés.

Ex: [pa] bague
La consonne nasale [ gm ] & P’initiale est peu fréquente. Nous n’avons

en effet relevé que huit lexémes avec [ gm ] dans cette position. Une
voyelle nasalisée suit [ nm ] dans deux cas, soit 25% des relevés.

Ex: [pmi] urine [pmlamQ]  téte chauve
Les rares cas ot une consonne nasale est suivie d’une voyelle orale (voir

2.1.6 ci-dessus), pourraient s’expliquer par la présence, au niveau pho-
nologique, de la nasale syllabique. La réalisation

[mV] viendrait ainsi de /N/ + labiale
[nV] " " de /N/ + alvéolaire
[oV] " " de /N/ + vélaire ou labiovélaire

[ mad ] viendrait ainsi de /Npad/ ou bien /Nbai/
petit (pour s’adresser a un gargon)
[n€ ] " " de /NIg/ donc
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[ pd ] viendrait ainsi de /Nwi/ bague
[ gml6 ] ° * de /Ngbld/ masque

Les pronoms [g6] 1re pers. sing. (FUT)
et [na] Ire pers. sing. (FUT,NEG)
viennent respectivement de /Nwd/ et /Nwa/.
Méme les occurrences des consonnes nasales intervocaliques suivies de voyelles
orales peuvent étre expliquées ainsi. Cela est un procés actucllement actif dans
la langue en ce qui concerne la composition des mots:
Ex. [15mlé]  petits enfants vient de /15Nplé/
de 1éQ+ pléplé enfant petit
(Le changement de la voyelle pourrait étre expliqué
par la labialisation de la nasale vélaire.)
[jond] front vient de  /joNIo/
de joi+ 16 figure sur

[jeénle] honte vient de f/jeNijle/
de ? + ?
(Il y a deux mots jéf peur et  jlé auacher,
qui n’ont pas le méme ton.)

La séquence orale [ ne | qu'on trouve dans certains verbes s’explique de la
méme maniére. En effet, lorsque le suffixe de Pinfinitif [ -1€ ] ou [ -1¢ ] s’ajoute
a la racine, qui se termine par /N/ il en résulte les réalisations
[ -n€ ] et [ -né ] respectivement.
Ex: /A miN/ [amjg] (e avale) avale-le
/mjNIé/ [ miné ] avaler(INF)

On peut supposer que la réalisation [ né] donc vient de /Nl&/

h) L’hypothése est donc valable selon laquelle il y avait 3 un moment donné
les paires p/m (et non pas b/m), Un, j/p, w/g et gb/gm comme réalisations
d’un méme phonéme. En ce qui concerne I'état actuel de la langue, ces
paires sont devenues des oppositions.

Pour les voyelles orales on trouve les oppositions suivantes:

pa planter mai petit (pour s’adresser
a un gargon)

popo demander md petite (pour s’adresser
d une fille)

Ié semaine né donc

wai) sang gl bague

LY

gbd aussi gmd3 couscous
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Pour les voyelles nasalisées les oppositions se présentent comme suit:

pingN bouteille mjngN riz
piN herbes miN avaler
pliN rosée ml{N chaume
pHN nombril

p3 percer mj) lune
piN bosse mgN encore
b3 pleuvoir m3 comprendre
ba pleuvoir(HAB) mj sur
baN cicatrice m3N moi
biN arbre (sp.) mjN avaler
blyi génération

by porter miN encore
bga étre aveugle

bjaN trente

bumls tout de suite

ja lui na finir
i ¢a

It grogner

32 encore

gba crier

gbip odeur

gblj apatame(sp.)

gbl¢ écureil

gblén long

gblif lutter

gblyg calme

gb3 pierre gm3i urine

gbynmog  fesse

L’opposition j/n n’apparait que dans une seule paire minimale, constituée des
trois lexémes ci-dessus. Ceux-ci sont cependant relativement fréquents: dans 31
textes, sur un total de 16.326 mots on en trouve 814 avec /j/ initial, dont 71
(=87%) ou il est suivi de /3/.

Ainsi, nous sommes obligés de considérer /p/, /m/, I/, /n/, fj/, n, Wi, hy, fgbl
et /ym/ comme des phonémes i part entiére.

Par conséquent, tout ce quon peut dire c’est que, s’il est vrai que les langues

mandé-sud n’ont pas de consonnes nasales, en beng, on assiste " un début
d’effritement de ce systéme” (HALAOULTERA,TRABI,1983:57).
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22 Identification et description des phonémes consonantiques
Il y a vingt-six réalisations consonantiques en beng, qui se divisent en trois
groupes, comme suit:

10 occlusives [ptckkpbd jggb]

7 fricatives [fsfvzih]

9 sonantes [mnpggm!l fwj]

Tableau 1: Tableau phonique des consonnes

p t c k kp
b d 3 g &b
f s f§ h
v z z
m n n j om

1

f

j w

Nous avons constaté que le [ h ] n’apparait que dans quelques idéophones et
nous ne I'avons pas inclu ce-dessous.

2.2.1 Le phonéme /p/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

p/b pal¢ / bale remplir | donner des fruits

p/t pd/ t5 laver (lessive) | puiser

p/c pa / ca planter | regarder

p/k pa / ka remplir [ compter

p/kp péN / kpéN organe inteme (sp.) | béton

p/f pd/ £} percer | manquer

p/m pliN / miiN rosée | paille

p/v plu / via panse | maladie(sp.)
L’opposition p/f est validée par les exemples suivants:

popo / 1o demander | multiplier

La réalisation du phonéme /p/ est une occlusive bilabiale sourdev orale.

P



Wolfgang Paesler

2.2.2 Le phonéme /b/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

b/p ba / pa donner des fruits | remplir
b/d by / dg porter | entrer

b/} beN / jEN singe noir | crécelle

b/g bo / gb enlever | cacher

b/gb ba / gba donner des fruits /| donner
b/v bla / vla sorcellerie | maladie (sp.)
b/m ba / mj pleuvoir | entendre

La réalisation du phonéme /b/ est une occlusive bilabiale sonore orale.

223 Le phonéme /t/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

t/p t5 / pd puiser [ laver (linge)
t/c ta / ca partir | regarder
t/k ta / ka partir | accompagner
t/d t3 / d3 puiser (HAB) | arréter (HAB)
t/s ta / sa fermer | 1ailler
t/1 t5 /15 puiser | écraser
t/n tiN / njN trou profond dans l'eau | racine
L’opposition t/n est validée par 'exemple suivant:
t€ / néng adosser | froid

La réalisation du phonéme /t/ est une occlusive alvéolaire sourde orale.

224 Le phonéme /d/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

d/t dd /5 arréter (HAB) [ puiser (HAB)
d/b dg / by entrer | porter

d/; d3 /30 sauce { hamac

d/g da / ga semer (ACC) | mourir (ACC)
d/z dii / zla tomber de haut | perdre

d/1 da/la mére | pluie

d/n dp / np entrer | venir

La réalisation du phonéme /d/ est une occlusive alvéolaire sonore orale.

15
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2.2.5 Le phonéme /c/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

c/p cEN / péN poil | mortier

c/t ca /ta regarder | partir

c/k ca / ka regarder | mettre

c/} céN / jEN poil | crécelle

c/j ca/ja regarder | chasser

c/p ciN / piN étre serré | reste d’un tamisage

La réalisation du phonéme /c/ est une occlusive palatale sourde orale.

226 Le phonéme /y/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

1/b 13/ b3 grogner | pleuvoir

3/d 1B/d5 hamac | sauce

}1lg Jo / gb parler(ACC) [ cacher(ACC)
1/c JEN / cEN crécelle | poil

111 JéN / jeN chien | peur

I/p J3/ nd grogner | finir

La réalisation du phonéme /j/ est une occlusive palatale sonore orale.

22.7 Le phonéme /k/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

k/p ka / pa compter | remplir

k/t ka / t& accompagner | partir

k/c ka / ca mettre(IMP) | regarder(IMP)
k/ kp ka / kpa désir | fruit (sp.)

k/g ka / ga compter | mourir

k/g kid / ndd éplucher(HAB) | bniler(HAB)

La réalisation du phonéme /k/ est une occlusive vélaire sourde orale.

228 Le phonéme /g/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

g/b gb / bo cacher | enlever
g/d ga / da sécher (HAB) | semer (HAB)
g/} gd / 3o cacher(ACC) [ parler(ACC)

g/ gb ga / gba mourir | donner
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g/ k ga / ka mourir { compter
g/n gu3 / 03 rester (HAB) | bniler (HAB)

La réalisation du phonéme /g/ est une occlusive vélaire sonore orale.

2.29 Le phonéme /kp/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

kp/p kpa / pa fouiller(ACC) | planter(ACC)
kp/ k kpa / ka fouiller(ACC) [ mettre (ACC)
kp / gb kpa / gba fouiller | donner

La réalisation du phon¢éme /kp/ est une occlusive labio-vélaire sourde
(2 double articulation) orale.

2.2.10 Le phonéme /gb/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

gb/g gba / ga donner | mourir

gb/b gba / ba donner | donner des fruits
gb / kp gba / kpa donner | fouiller

gb/gm  gbd / gm3d aussi | couscous(sp.)
gb/w gbé / wé vert [ jlai

La réalisation du phonéme /gb/ est une occlusive labio-vélaire sonore
(3 double articulation) orale.

2.2.11 Le phonéme /f/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

f/p 5/ ph manquer | percer

fr/v faa / vaa salon | large

f/s foN / soN oeuf | viande

f/m 3 / m3 fendre (HAB) | entendre (HAB)

L’opposition f/p est validée par les exemples suivants:
f6 / popd multiplier | demander
La réalisation du phonéme /f/ est une fricative labio-dentale sourde orale.

22.12 Le phonéme /v/

Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:
v/b V3N / b3N buisson | margouillat (sp.)
v/ f vi/ ) poumir [ manquer

17
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v/z vi/zj aimer | pouvoir
v/m vi / mj aimer | boire

La réalisation du phonéme fv/ est une fricative labio-dentale sonore. orale.

2213 Le phonéme /s/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

s/t sa /ta tailler / couvrir

s/ 1 sa / la tailler | corriger

s/z su / zi suivre | jeter

s/ f soN / foN viande | oeuf

s/n sy / n) interdire | déplier nouvellement (feullle)

La réalisation du phonéme /s/ est une fricative alvéolaire sourde orale.

Certains locuteurs emploient la chuintante [ { ] comme variante de /s/
devant /u/:

Ex: sa6 - {06 chambre  sisi - fofG  toujours

2.2.14 Le phonéme /z/ ‘ , J
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

z/d zla / dla perdre | tomber de haut - iinids s
z/1 za / la affaire | médicament S

z/s zd / si jeter | suivre

z/v zi / vi pouvoir | aimer

z/n z3 / n3 hache | épouse

La réalisation du phon¢me /z/ est une fricative alvéolaire sonore orale.

Certains locuteurs emploient la chmntante [z] comme vanante de /zl
devant /u/:

Ex: zi-Zi  jeter

2215 Le phonéme /m/ |
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

m/p mliN / pliN chaume | rosée

m/b mj / bj entendre | pleuvoir

m/f ma / fa entendre(HAB) | fendre(HAB)
m/v mj/ vi boire | aimer P
m/n mj / nj entendre | coller y e

m/p mj / p§ entendre | finir
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m/ g méN/géIfI moi | trois
m / gm m3 / gm)N lune | urine
La réalisation du phonéme /m/ est une nasale bilabialc sonuic.

22.16 Le phonéme /n/

n/d ng / dy venir | entrer

n/z n3 / z3 épouse | hache

n/m n3 / mj coller | entendre

n/np n3 / p3 coller | finir

n/l né / 1 donc | fruit (sp.) (seul exemple relevé)

La réalisation du phonéme /n/ est une nasale alvéolaire sonore.

2217 Le phonéme /p/

niy na/ finir | grogner

np/m na3 / mj finir | entendre

p/n  p3/nj finir | coller

n/ny naN / 3N arbre(sp.) | trois

nlij nd/ja finir | lui (seul exemple relevé)

La réalisation du phonéme /p/ est une nasale palatale sonore.

22.18 Le Ehonéme y

Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

5/p 53N / paN trois | arbre(sp.)

n/g 50/ gb pron. Ire pers. sing. (ACC) /cacher(ACC)
0/ gm ndmj / gmdN purée(sp.) | urine

g/ w 0o / wd pron. Ire pers. sing. (ACC) |/ dans
p/m 93N / m3N trois | moi

La réalisation du phonéme /1 est une nasale vélaire sonore.

22.19 Le phonéme /gm/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

gm / gb  gmd5 / gbd couscous(sp.) | aussi
gm /g omiN / gjmj  urine / purée
om / m gmdN / mj) urine | lune
gm / w gmdd / wh couscous(sp.) | bras

La réalisation du phonéme /gm/ est une nasale labio-vélaire sonore
(@ double articulation).
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2220 Le phonéme /I/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

1/d 1a / da pluie | mére

1/n 1€ / né fruit (sp.) / donc (seul exemple relevé)
1/j 1eN / jeN femme | peur

1/ w 16 / wb sur [ dans

La réalisation du phonéme /I/ est une latérale alvéolaire sonore orale.

La réalisation de /l/ en position médiane dans les syllabes CIV sera traitée en
322,

2221 Le phonéme /j/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

ils jeN / jeN peur | chien
i/ w jeN / weN peur | langue
i/t j€N / BN peur | femme
i’n ja/nd lui | finir

La réalisation du phonéme /j/ est une semi-voyelle palatale sonore orale.

2222 Le phonéme /w/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

w / gb waN / gbaN sang | bourgeon

w/j weN / jéN langue | peur :
w/l wo / 16 dans [ sur : S
w/g wo / g0 faire | cacher

w/g wo / o dans | pron. Ire pers.sing. (ACC)
w / gm w3 / gm33 bras [couscous

w/k wlé / kié os | sac

L’opposition w/gb est validée par les exemples suivants:
wla / gbla maison | éponge
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2.3 Identification et description des phonémes vocaliques

Il y a quatorze réalisations vocaliques en beng, qui se divisent en deux groupes
comme suit:

9 voyelles orales [iteeadsovu]
5 voyelles nasalisées [igaDu]

Tableau 2: Tableau phonique des voyelles

Les voyelles orales Les voyelles nasalisées
it v u i ]
e 0
€ ) € 2
a 3

23.1 Le phonéme /i/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

i/ cl/ci peau | couper
i/e ji/jé eau | bouche
i/e kli / kl¢ roi | sac
i/u bli / bla endroit [ sorcier
i/a bli / bla endroit | tas d’ordure
L’opposition i/j est validée par les exemples suivants:
cica / cf chercher(IMP) | couper(IMP)

La réalisation du phonéme /i/ est une voyelle antérieure fermée
non-arrondie orale.

232 Le phonéme /e/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

e/i jé /i bouche | eau

e/e béN / bEN come [ singe noir

e/ g sé / sE tout | maladie

e/a de / da pere | mére

e/o blé / blo manger | débroussailler

Le phonéme /e/ peut avoir deux réalisations selon le contexte. Suivi de N il
est réalisé comme une voyelle antérieure fermée, rabaissée et légérement retirée
non-arrondie orale { 1 ].
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Dans tous les autres cas il est réalisé comme une voyelle antérieure
mi-fermée non-arrondie orale.

Ex: jeN [ jig] peur je [jel voir

2.3.3 Le phonéme /e/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

€/i ki€ / kli sac / roi e e
e/e béN / béN singe noir | come Poen ot

€/ a beN / baN fruit | corde

e/ beN / b3N grenier [ margouillat (sp.)

e/ € kI€ / ki§ sac | pays

La réalisation du phonéme /e/ est une voyelle antérieure mi-ouverte
non-arrondie orale.

234 Lc phonéme /a/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

a/i bla / bli tas d’ordures | endroit
ale da / dé mére [ pére

a/e baN / beN corde | fruit

al/o ba / b5 donner des fruits | quitter
a/u bla / bla tas d’ordures | sorcier
a/a baN / baN corde | cicatrice

La réalisation du phonéme /a/ est une voyelle centrale ouverte orale.

2.3.5 Le phonéme /o/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes: P

5/ a b3 / ba quitter | donner des fruit ~ ~ -
2/9 d5 / d3 amréter | connaitre o
5/0 b3 / bo quitter | enlever o
o/¢ b3N / beN margouillat (sp.) | grenier o
5/u a3/ du sauce | couteau

La réalisation du phonéme /o/ est une voyelle postérieure mi-ouverte arrondie
orale. o o '
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2.3.6 Le phonéme /o/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

o/a go / ga cacher | mourir

o/»o bo / bd enlever | quitter

o/u fo / fu multiplier | faire une surprise
o/e blo / blé nettoyer | manger

o/9 fo / ) multiplier /[ manquer

Le phonéme /o/ peut avoir deux réalisations selon le contexte. Suivi de N il
est réalisé comme une voyelle postérieure fermée, rabaissée et légeérement
retirée arrondie orale [ v .

Dans tous les autres cas il est réalisé comme une voyelle postéricure mi-fermée
arrondie orale.

Ex.. lél‘{ [1o4] courge 1o [19] avec
_ k6N [ kif ] écorce ko [kd] dos
koli [koli ] assiette

—  23.7 Le phonéme /u/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

u/o fa / fo surprendre | multiplier
u/i blu / bl sorcier | endroit
u/o di / d3 couteau | sauce
u/a bla / bla sorcier | tas d’ordures
u/y bi / by dix | porter
La réalisation du phonéme /u/ est une voyelle postérieure fermée arrondie

orale.

2.3.8 Le phonéme /i
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

i/i ¢ / cica couper (IMP) | chercher (IMP)

ile di / de prés | pere

ilg wi/WE boire | frapper

ily piN / piN herbes | bosse

i/ mj / m3 boire / cuire

Les oppositions j/e et i/y sont validées par les exemples suivants:

di / dé prés | qui
di / dg prés | entrer (ACC)

La réalisation du phonéme /i/ est une voyelle antérieure fermée
non-arrondic  nasale.
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239 Le phonéme /g¢/ R

R

Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes: T

g/ ¢ kI / kI pays | sac

£/ m§ / mj frapper | boire

£e/a mé / mj frapper | entendre

€/ 2 alg / dIy travail | toux

g€/i ¢ /c égoiste | peau

g/e kpt / kpéN amuser | vomir
L’opposition g/e est validée par les exemples suivants:

SE / s€ maladie | tout

La réalisation du phonéme /g¢/ est une voyelle antéricure mi-ouverte
non-arrondie nasale.

23.10 Le phonéme /3/
Son identité phonclogique ressort des oppositions suivantes:

3/¢ mj / m§ entendre | frapper
a/a baN / baN cicatrice | corde

3/92 d3 / d) gémir | connaiire
3a/vy b3 / by pleuvoir | porter
ale gbd / gbé crier [ courtiser

ali m3 / mj cuire | boire

La réalisation du phonéme /3/ est une voyelle centrale ouverte nasale.

23.11 Le ghonéme 1o/

Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

2/3 d3 / dj connaitre | gémir
2/9 dy / dj connaitre | arréter
2/v dj / dg connaitre | entrer
2/t dij / dig toux | travail

2/0 f/fo manquer | multiplier

La réalisation du phonéme // est une voyelle postérieure mi-ouverte arrondie
nasale, (d’aperture mi-ouverte).

23.12 Le phonéme /y/

Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:
v/?2 di / 43 entrer | connaitre
p/u by / bu porter | dix
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bosse | herbes
porter | pleuvoir
porter | enlever
Les oppositions y/u et y/i sont validées par les exemples suivants:
entrer(HAB) [ se promener(HAB)
tresser | laisser
entrer (ACC) | preés

v/i piN / piN

u/a by / bj

v/o by / bo
dy / dia
tg3 / tba
dg / di

La réalisation du phonéme /y/ est une voyelle postérieure fermée arrondie

nasale.

2.4 Classement des phonémes

Les vingt-deux consonnes se divisent en dix occlusives sourdes et sonores,
quatre fricatives sourdes et sonores, cinq nasales et trois sonantes, ce qui donne

le tableau suivant:

Tableau 3: Les phonémes consonantiques

lab. avéol | pal vél. |lab. vél.
occlusives sourdes p t ¢ k kp
occlusives sonores b d b} g gb
fricatives sourdes f s
fricatives sonores v z
nasales m n » 0 nm
sonantes 1 j w

Le systéme vocalique du beng comporte sept voyelles orales et cinq voyelles

nasalisées.

Tableau 4: Les phonémes vocaliques

Les voyelles orales

antéricures centrales postérieures
fermées i u
mi-fermées e o
mi-ouvertes £ 2
ouvertes a
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Les voyelles nasalisées

antérieures centrales postéricures
fermées i '}
mi-ouvertes £ 2
ouvertes 2

2.5 La distribution des phonémes

2.5.1 La distribution des voyelles dans la syllabe mineure

Les voyelles suivantes sont attestées comme morphémes composées par une
syllabe mineure du type V (voir 3.1):

s !'”\ s o

N

Ces voyelles représentent toutes des pronoms ou des particules grammaticales.
En plus, les voyelles i, u, 9, y, €, 3, et 7 se trouvent dans de telles syllabes.

2.52 La distribution des phonémes dans la syllabe majeure C(1)V

-6 pron. 3e pers. sing.(ACC)
pron. poss. 3e pers. sing.
particule de négation

c’est

pron. Ire pers. sing.(ACC)

Le tableau suivant montre la distribution des phonémes dans la syllabe majeure

C@)V.
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Tableau S5: La distribution des phonémes dans la syllabe C(1)V

ilelejfaloajojulijsglalaln
plxix|x|x|xix|x|x|I]x]|x]|x
blix[x|x|{x]|x|{x]x]|x x x I = Idéophone
flx|[x|x|x|{x|{x]x{x|x|x]|x]|Vi
vV|X]|X X|X|x]|x|x XXX E = Emprunt
m x E x|x|x|x Vi
t Xix|xjx|x|x|{x{x|xjx}x|x
d X|xix|x|xix|x{x|x|x|Xx Vi = Y ou u comme Vi,
six{xixix|{x{xfx{x|x|x|[x]|x ne se trouve qu'en
zlxxlxxixjxViixix|x|x Vi combinaison avec une
'l‘ s : 1 XjXix|xx voyelle V2, autrement dit,
N FICIEIEREET —15 il n’y a pas de zy,
r T . ;- " gu ou gu etc. simple,
n = mais seulement des zyV,
j X x| x1x x guV ou guV etc,
kix|x{x|{x|x|x|{x|x|x{x|x|x
g x|x|x}ix|x |Vl x|x|x
n x x x|x|x
WX X XX x|x|x Exemples pour le tableau S
kpixix | x xix x|x|x/x voir 3 I'appendice!
gb|x[xix|x|x|x|x x
nm x|x X|x

Dans la syllabe majeure C(1)V, les phonémes consonantiques /p,tk,f,s,z/ sont
compatibles avec tous les phonémes vocaliques.

En ce qui concerne les autres phonémes consonantiques, les régles distributio-
nelles suivantes ont été constatées:

/m/ nest pas suivi de voyelles orales sauf /a,o0/,

/m/  n’est pas suivi de voyelles orales sauf /e/,

/n/  n'est pas suivi de voyelles orales,

/Y  n'est pas suivi des voyelles /i,e,€,9,u,i,g/,

/Lbw/ n’est pas suivi de voyelles nasalisées,

iy n’est pas suivi de voyelles nasalisées sauf /3/,

/d/  nest pas suivi de /i/,

/c,)) n’est pas suivi de /p/, en plus /c/ en position intervocalique
peut étre suivi de /g/, mais pas en position initiale,

/kp/ n’est pas suivi de /9,y/

/gb/ n’est pas suivi de /y/,

/mm/ n’est pas suivi des voyelles /i,a,ui€,3,9,

/g/  nest pas suivi de /jg/,
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b/ n’est pas suivi de /g,9/,
N/ n’est pas suivi de /eg/.

ce qui donne le tableau suivant:
Tableau 6: Les restrictions des combinaisons entre consonnes et voyelles

p t ¢!k kp'2

b2 ! g2 gb!

m® nf PR pm®
5 it wS

f s

v g

Les chiffres qui suivent les phonémes consonantiques indiquent le nombre des
phonémes vocaliques qui ne sont pas compatibles avec ces derniers. Ainsi la
notation ’kp® veut dire, que le phonéme /kp/ peut étre suivi de tous les
phonémes vocaliques (12) sauf deux. : :

253 La distribution des phonémes
dans lc mot monomonématique de structure C(I)V1Vz:

Le tableau suivant montre la distribution des phonémes dans des mots ayant
la structure C(1)V1V2, ot Vi est /u/:
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Tableau 7: Les phonémes dans les mots C(1)V1V2, ou Vi est /u/

ilejejaja|o|ulilsiaialy
p Xix x
b X b
f x|x
v
m x|x Exemples pour le tableau 7
1 x voir a l'appendice!
dlx X x
s x x x
z x
n
1
c x
3
i
n
k x X X
g X
] x|x
w X X
kp
gb
nm

Ce tableau montre que les régles distributionelles pour les mots phonologiques
de structure C()V1Vz, o Vi est /u/,
sont limitées de la maniére suivante:

aprés by, M/ comme Vi est seulement suivi de /a,3/,
aprés /z/, fu/ comme Vi est seulement suivi de /a/,
aprés /g/, N/ comme Vi est seulement suivi de /e g/,
aprés /s/, N/ comme Vi est sculement suivi de /i,e,a,0/,
aprés /p/, M/ comme Vi est seulement suivi de /e,a,3/,
aprés /d/, N/ comme Vi est seulement suivi de /i,a,/,
apres /k/, fu/ comme Vi est seulement suivi de /e,a,/,
aprés /w/, /u/ comme Vi est seulement suivi de /e,a/,
aprés /myy/, /u/ comme Vi est seulement suivi de /e,3/,
aprés /c/, fu/ comme Vi est seulement suivi de /e/,
aprés /fl, fu/ comme Vi est seulement suivi de /e,e/

et que /v,nl, ¢, j,p,kp,gb,gm/ n’apparaissent pas
dans une structure C(1)V1V2, ot Vi est fu/.
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Le tablean suivant montre la distribution des phonémes dans les mots
monomonématiques ayant la structure C(1)V1V2, dans lequel Vi est fi/:

Tableau 8 Les phonémes dans les mots C(1)V1V2, ou V) est /i/

€ 2

[¢]

ujile

2

2

| ]

X

X

MM

LRS- RE_RE. ]

GG | €l jm|rl—|Di]n|~]|n|n|ev|a]l~iBl<]|=~| o

)
@

Exemples pour le tablea
voir & Pappendice! '

.

Ce tableau montre que les régles distributionelles pour les mots de la structure
C(I)V1Vz, ot Vi est /i/, sont limitées de la maniére suivante:

aprés /f,gb/, /i/

aprés N/, fif
aprés /n/, fi/
aprés /p,)b/, i/

apres /s,z/, /fi/

et que /t,d,c,5,j,k.gn,w,kp,ym/ n’apparaissent pas
dans une structure C(1)ViVz, ot Vi est /i/.

comme V1 est seulement suivi de /a,a/,
comme V1 est seulement suivi de /a/,
comme V1 est seulement suivi de /e/,
comme V1 est seulement suivi de /e,a/,
comme V1 est seulement suivi de /e,a,g/

Il y a quelques rares cas ol on peut trouver la structure CV1Va2V3, oi V3 est
la nasale syllabique N, fonctionnant comme noyau vocalique:

Ex.

biaN
sieN

combien
oiseau

pra—

£
B

ug
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Le tableau suivant montre la distribution des voyelles dans le mot monomo-
nématique de structure C(1)ViVa:

Tableau 9: La distribution des voyelles dans les mots C(1)Vi1V2

Vi\V2ji |e|efal|ajolulile|aj2l|y|N
; X : - Ex.em\ples du ta.bleau 9
P - n voir 4 P'appendice
a X b 4 X X
e J X X X X
[+ X X X
u XiXiX X
i X X X{x X
£ x x
a X X X
2 X X
y X|[x b ¢

La nasale syllabique N, qui fonctionne comme une voyelle n’apparait jamais
directement aprés une consonne, mais en position de V2 et elle se combine
avec toutes les voyelles en position de V1 sauf avec les voyelles fermées orales
/i et fu/.

Toutes les voyelles sauf les voyelles nasalisées fermées peuvent étre combinées
avec une voyelle homogéne.

La voyelle /i/ en position de Vi se combine avec la voyelle antérieure /e/ et
la voyelle centrale /a/.

La voyelle orale /u/ en position de V1 se combine avec toutes les autres voyelles
orales sauf avec /of

La voyelle orale /u/ en position de V2 se combine avec les voyelles orales
postérieures et avec la voyelle orale centrale en position Vi

La voyelle orale /i/ en position de V2 se combine avec toutes les voyelles
orales sauf avec /e/ en position V1’

Généralement, une voyelle orale ne peut pas étre suivie par une voyelle
nasalisée et vice versa. Il y a deux exceptions avec
mjb pron. 2e pers. sing. (FUT)
et avec mja pron. 2e pers. sing. (FUT,NEG).
(Hypothése: Il s’agit ici de mots dissyllabiques de structure CV.CV:
mjwd et mjwa respectivement.)
Les voyelles nasalisées fermées /y/ et /i/ en position de V1 se combinent avec
la voyelle nasalisée antérieure /g/ et la voyelle nasalisée centrale /3/.

La voyelle nasalisée /j/ en position de V2 peut seulement étre précédée de la
voyelle nasalisée centrale /3/ en position de V1.
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3. LA SYLLABE

A Tintérieur de la hiérarchie phonologique, le niveau do la syllabe est le
niveau immédiatement supéricur du phonéme. Les éléments constitutifs de la
syllabe sont les phonémes qui sont décrits dans la section 2.
Il 'y a deux types principaux de syllabe: '

. !
R T T S ST S
i

3.1. La syllabe mineure
3.2. La syllabe majeure

La syllabe majeure présente deux sous-types: v 4
a) la syllabe majeure simple CV R S S
b) la syllabe majeure syncopée CIV

s
e

t

-

3.1. La syllabe mineure

La syllabe mineure comporte soit une voyelle, soit la nasale syllabique N. .
Exemples: & pronom 3e personne singulier passé L -

a pronom possessif 3e personne singulier RN XS p
N pronom possessif Ire personne singulier

3.2. La syllabe majeure

.. [ S I SO 3
3.2.1. La syllabe majeure simple CV :

La syllabe majeure simple consiste en un support initial consonantique suivi
d’un noyau vocalique d’une voyelle. :

Exemples: fa  morceau bé  trace, blessure

3.22 La syllabe majeure syncopée

: La,syllabe majeure syncopée comporte une consonne initiale qui est suivie
directement de la latérale alvéolaire /I/. Il y a encore quelques mots qui ont
une voyelle de transition entre la consonne initiale et le /I/. Ce fait montre
qu’auparavant, la structure CIV était probablement une structure dissyllabique
Ccv.cv

Ex: j'li arbre la  nuit
Les voyelles de transition sont encore prononcées et entendues, mais ces mots

sont considérés comme monosyllabiques. C'est pour cela que nous les appelons
‘ "syncopés”. La plupart de ces syllabes n’ont plus de voyelles de transition. En
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débit lent, cette consonne médiane /I/ est réalisée de différentes maniéres selon
le point d’articulation de la consonne initiale, c’est-a-dire:

a) comme vibrante battue a un battement [ f ] aprés les consonnes alvéo-
laires et palatales, c’est-d-dire les consonnes graves
(voir Le Saout, 1974)
Ex. /iy [dfa] matin
3/ [ti3] en bas
/sla/ [sfa] sacrifice
fzli/ [z grand-pére
fclé/ [cie] trés petit
/as [ya] pauvre
A7 [ arbre
b) comme latérale [ 1 ]| aprés toutes les autres consonnes, qui sont les
consonnes aigués selon Le Saout (1974)
} Ex: k¢ sac
ghie hier
biée manger(IMP)
- plaN deux
floN mousse
wla maison

Il 'y a donc qu'un seul phonéme qui puisse fonctionner comme consonne
médiane, tandis que la place de la consonne initiale peut étre occupée par
n’importe quel phonéme consonantique.

Il est toutefois intéressant de noter quen débit rapide I'emploi des deux

allophones [1 ] et [ ¥ ] différe de celui mentionné ci-dessus.

Apreés certaines consonnes labiales ou vélaires (voir ci-dessous), le choix des
- allophones [ 1] et [ ] varie d’un locuteur a I'autre.

1) Si la latérale /l/ se trouve

entre la consonne initiale labiale /f / ct la voyelle /y/
" " " vélaire /g /= * " o/
" " " vélaire /g /¥ * " la/

les deux tiers des locuteurs beng prononcent la latérale [ 1 | et un tiers la
vibrante battue a un battement [ ¥].

Ex: 13 [03]- (8]  aujourd’hui
glo  [gld] - [gfd]  pirogue
gloN [glof]- [giog] profond
gld [gld] - [gfd]  bois (sp.)
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2) Dans le cas ou on la trouve L

entre la consonne initiale labiale /b/ et la voyelle fu/

" " " vélaire/gy - " " el -
* - entre la consonne initiale vélaire /w/ et la voyelle /o/
" " " vélaire/w/, " " " h/

la moitié des locuteurs beng prononcent la latérale { 1 ] et 'autre moitié la
vibrante battue i un battement [ f].

Ex: bla [bla] - [bfa) sorcier
gle [glE] - [gFE] pierre
wlé  [wl6] - [wid] gateau de mais
wli  [whi] - [wiu] chaleur

3)  Si la latérale /I/ se trouve
vélaire /g/ et la voyelle /o/
vélaire /w/ " " " I
les deux tiers des gens prononcent la vibrante battue i un battement [ ¥ ] et
un tiers la latérale [ 1 ].
Ex: g5 [gld] - [gR}]  bois (sp)
wii  [nlg] - [ofg]  séee

entre la consonne initiale

3.3 Distribution des syllabes dans les lexémes polysyllabiques

Il est 4 noter qu’il existe quelques restrictions de distribution des syllabes dans
les lexémes polysyllabiques.

Premiérement nous sommes partis de I'existence de quatre types de syllabes:
V, N, CV, CIV.

Le tableau suivant montre la distribution des quatre types de syllabes dans les

lexémes dissyllabiques. Dans la colonne de gauche se trouve la premiére syllabe,
tandis que la deuxi¢me syllabe est installée sur la premicre ligne.

Tableau 10: Distribution des syllabes dans les lexémes dissyllabiques

2e syl v N Ccv Civ
1re syll
-——— 3N abs -———
v nous monsicur
N PR —_ —_—— -
cv bie baN babs gamld
Eléphant corde mouton i
Cv blGa bi2N digjs pléble
bleu beaucoup monde vendre
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Les trois restrictions distributionelles suivantes sont a constater:
1. 1l n’existe pas de mots composés de deux syllabes successives de type V.
2. Le type de syllabe V n’apparait jamais devant le type de syllabe Clv.

3. Le type de syllabe N n’apparait jamais comme premiére syllabe dans les
lexémes polysyllabiques (mais voir 2.1.7g).

Le tableau suivant montre la distribution des quatre types de syllabes dans les
lexémes trisyllabiques.Dans la verticale de gauche se trouvent les trois types
de syllabes qui peuvent figurer en début de lexéme. Dans I'horizontale nous
indiquons toutes les combinaisons dissyllabiques possibles selon le tableau
précédent.

Tableau 11: Distribution des syllabes dans les lexémes trisyllabiques

2e

syl
1re
syll VN | VCV | CVV | CVN |CVCV [CV.CIV| CIVYVY | CIVN [aVevViav.aY

v . x - - - - - - - -

cv X - X X - X x - x -

av . - - - - - - - .

La premiére restriction constatée pour les dissyllabes doit étre élargie aux
lexémes trisyllabiques: On ne peut trouver une succession de syllabes de type
V que si elles sont suivies ou précédées d’autres syllabes de type CV. Les
exemples suivants semblent constituer une exception:

\VAZo\Y aaba insecte (sp.)
CVVvy judo oui, d’accord
(AAAY juodi oui (réponse d'un homme, si on Ulinterpelle)

Comme ces exemples sont les seuls, nous envisageons I'hypothése que la
premiére restriction est valable et que le premier exemple auba insecte(sp.)
pourrait étre expliqué autrement, peut-étre awoba, ce qui donnerait la combi-
naison V.CV.CV. Les deux autres exemples ne sont pas des lexémes, mais des
réponses de conversation, qui agissent souvent différemment.

Aux trois restrictions distributionelles mentionnées ci-dessus s’ajoute une qua-
tri¢me:

4. Dans les lexémes tri-syllabiques, le type de syllabe CIV n’apparait jamais a
Pinitiale et on ne le trouve jamais en finale s’il est déja précédé du méme

type.
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A Texception des trois exemples mentionnés en bas, des mots composés et des
idéophones, le type CIV n’apparait jamais dans les lexémes tri-syllabiques.
(Hypothése: Ces trois exemples sont aussi des mots composés).

5. La syllabe N ne se trouve qu’en position finale du mot (mais voir 2.1.7g).

Les séquences des types de syllabes mentionnées dans le tableau ci-dessus sont
attestées par les exemples suivants:

CV.V.N sieN oiseau

CV.CV.V mjvij pitié

CV.CV.N njniN [ n3n3f) langue

Cv.cv.Clv numjtlé [ pim3tré] sable

CvV.Clv.V séwlia maladie (sp.)
Cv.Clv.ev naml{nj moulinet traditionnel

Il existe, dans la langue des mots de jusqu'a six syllabes sans lever en
considération les mots dits composés. Les régles ici énumérées s’appliquent
tous les mots polysyllabiques. ‘
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4. LE SYSTEME TONAL

Dans ce chapitre nous donnons simplement une iniroduction. Le systéme tonal
sera présenté dans un article separé. En beng, il existe trois niveaux tonals.
Sur des mots monosyllabiques on trouve trois tons ponctucls [ H}, [M ], [ B ]
et quatre tons modulés. Des quatre tons modulés, deux sont montants [ MH ],
[ BH ], et deux sont descendants [ HB ], [ MB ].

Comme le dit D.CREISSELS (1989:182) "Dans les systémes tonals des langucs
négro-africaines, les tons modulés peuvent toujours se décrire en termes de
phonologie de surface comme des tons complexes résuitant de I’association a
un segment syllabique unique d’une séquence de deux unités tonales €lémen-
taires.” Ainsi en beng, ou il y a trois tons ponctuels, haut (6), moyen (0) et
bas (0), nous distinguons deux tons modulés montants: de bas en haut (), de
moyen en haut (3), et deux tons descendants: de haut en bas (6) et de moyen
en bas (0).

4.1 Les tonémes

4.1.1. Le tonéme /H/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

H/M la/1a médicament | pluie
bani / banj piége(DEF) | corde(DEF)
H/B banj / banj piége(DEF) | bras(DEF)
15l€ / 1Bl écraser | travailler comme esclave

4.12. Le tonéme /M/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

M/ H 1a /14 pluie | médicament
banj / banj corde(DEF) | piége(DEF)
M/B banj / banj corde(DEF) | bras(DEF)

4.13. Le tonéme /B/
Son identité phonologique ressort des oppositions suivantes:

B/H banj / banj bras(DEF) | piége(DEF)
151€ / 151 travailler comme esclave | écraser

B/M bani / banj bras(DEF) | corde(DEF)
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42 Les schémes tonals sur deux syllabes

Tandis que nous avons constaté seulement sept schémes tonals sur une syllabe,
nous en trouvons neuf sur deux syllabes. Aux schémes tonals déjd existants
s'en ajoutent deux, qui ont pour point d’arrivée le niveau moyen. Il s’agit de
la suite haut-moyen et de la suite bas-moyen. Au licu du type de syllabe CV,
nous trouvons maintenant la suite de deux syllabes CV.V.
Exempless H M f159 aujourd’hui

BM saa mélanger (IMP)
Cela montre que la syllabe est 'unité de placement des tons.

Le tableau suivant montre toutes les 9 combinaisons possibles avec les trois
tonémes sur les lexémes dissyllabiques CV.CV

Tableau 12: Les schémes tonals sur des lexémes dissyllabiques CV.CV

Ire syll \ 2e syll H M B
H x X x
M x x x
B X 4 x

Ces schémes sont attestés par les exemples suivants:

Réalisation Schéme s Gy

phonétique tonal
haut-haut HH H sim3) miel
haut-moyen HM HM sgpé sauf Wi T
haut-bas HB HB kale arachide
moyen-haut M H M H kpésa rocher
moyen-moyen MM M gbéwle arbre(sp.)
moyen-bas MB MB gbéze avant-hier
bas-haut BH B H beésé machette
bas-moyen B M BM 1016 canari
bas-bas BB B gdlu crochet

Il est & noter, que les schémes tonals HM, BM et M sont trés rares sur les
mots dissyllabiques, mais on peut les trouver facilement sur les mots composés.
(Hypothése: Les sché¢mes tonals se terminant par M indiquent que ces mots
étaient auparavant des mots composés, méme s’ils ne sont plus pergus comme
tels aujourd’hui).
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